

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR PIETAR

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Pantaleón abogado contra la langosta, Santa Juliada y San Mauro.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 y 1/2 á 7 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita a Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

ESPECTÁCULOS

CAFÉ SUIZO MATOSSY Y COMPAÑÍA.—Concierto para hoy miércoles 26 de Julio, por el quinteto que dirige el maestro Mallén Olleta.
—PROGRAMA.—1.º Las alegres comadres de Windsor, Obertura, Nicolai.—2.º Fantasía de concierto, sobre motivos de Traviata, Verdi.—3.º Serenata húngara, Fonciars.—4.º Fantasía de Roberto il Diabolo, Meyerbeer.—5.º Miradas y sonrisas Mazurka, M. Olleta.—A las nueve.

CAFÉ DE A. MENGOTTI.—Concierto para hoy miércoles 26 de Julio por el doble cuarteto que dirige el reputado profesor, D. Alejandro Coronas.
—PROGRAMA.—1.º Sinfonía, Julieta y Romeo, Verdi.—2.º Oración de los Bardos, Godefroid.—3.º Dolore, walses, Waldteufel.—4.º Polonesa, Armengol.—5.º Bailable.—A las nueve.

ANGEL BROTO

Conocido y acreditado maestro sastre establecido en Huesca, Coso alto, 59, inmediato al Banco de España, ofrece á sus numerosos clientes un permanente surtido en géneros para la confección de trajes para caballeros, desde los precios más económicos.

Se confeccionan sotanas, manteos, togas y cuanto concierne al ramo de sastrería.

COSO ALTO, 59, HUESCA

ANGEL BROTO

SECCIÓN DE NOTICIAS

La Cofradía de Nuestra Señora del Monte Carmelo, acompañado de atento oficio nos envía el prospecto de las solemnes funciones religiosas con que en el presente año obsequia á su Santísima Madre en la Basílica Real y Parroquial de San Lorenzo mártir de esta ciudad.

El jueves 27 de Julio, dará principio la novena, que consistirá en misa rezada á las siete y media de la mañana, misa cantada á las nueve y cuarto y por la tarde á las siete rosario, lectura y gozos cantados por la Capilla, habiendo sermón las tardes del 27 y 28 de Julio, 1.º y 3 de Agosto, predicados por los Rvdos. PP. Jesuitas de esta Residencia, y el día 6 por D. Higinio Lasala, coadjutor de la Real Basílica de San Lorenzo.

El sábado 29 de Julio, á las siete de la tarde, se cantarán solemnes completas, y á continuación, después de la procesión claustral, la salve en el altar de la Santísima Virgen.

El domingo 30, á las cuatro de la mañana, se celebrará misa de Alba; á las siete otra misa en la que se administrará la Comunión general á todos los hermanos y demás fieles devotos de la Santísima Virgen, y á las diez y cuarto la fiesta con el Señor expuesto y sermón que pronunciará el Rvdo. P. Juan Bautista Vinader, S. J. A este acto asistirá el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Por la tarde, á las seis, solemnes vísperas con el Señor expuesto, y á seguida la procesión, que recorrerá la carrera del Corpus de San Lorenzo.

El martes, 1.º de Agosto, á las nueve de la mañana, el aniversario solemne por los hermanos difuntos.

Todos los actos, menos las misas de Alba y Comunión que serán con el órgano, se celebrarán con la orquesta de la Catedral.

En *El Siglo Médico* últimamente publicado, aparte de otras consideraciones y noticias sanitarias que su boletín de la semana publica, relacionadas con la epidemia colérica reinante en el Mediodía de Francia, se hace constar que según telegramas que la prensa política inserta, el gobierno turco ha dispuesto se sometan á cuarentena las procedencias de todos los puertos españoles comprendidos entre Barcelona y la frontera francesa por el lado de Marsella y que en alguna colonia inglesa se toman análogas precauciones con las procedencias de nuestros puertos, sin que de esto último se tengan noticias exactas.

Dado el irreprochable estado sanitario de nuestro país, no acertamos á comprender en qué se fundan tales precauciones. ¿Es que tienen más valor los telegramas de alguna agencia efectivista que las declaraciones oficiales de nuestros cónsules?

Contrasta, dice muy bien dicho periódico científico, la meticulosidad con que nosotros procedemos cuando de oponer obstáculos á la invasión de una epidemia de otro país tratamos, y el desenfado con que se adoptan medidas rigurosas contra el nuestro apenas la más infundada alarma llama hacia nosotros la atención de las naciones extranjeas.

Treinta y cinco delegados ha enviado á los pueblos deudores por pri-

mera enseñanza el Gobernador de Huesca. Si son delegados verdad y proceden con energía, hay motivo para esperar resultados satisfactorios.

La cuestión de los alcoholes quedó resuelta en el Congreso, mediante un artículo adicional, que dice así:

«En lo sucesivo, en sustitución del impuesto especial de 0,25 pesetas por grado centesimal que pagan los alcoholes producto de la uva y sus residuos, se creará un impuesto de patente de elaboración, que se graduará según la calidad y capacidad de los aparatos, tomando por base las cuotas de la contribución industrial, los cuales podrán ser elevados hasta el triple respecto á los aparatos más perfeccionados.

Los alcoholes producto de las mieles y melazas, residuo de la fabricación de azúcar en la Península é islas adyacentes, y en las provincias y posesiones de Ultramar, adeudarán un impuesto de 37 pesetas por hectólitro, cualesquiera que sea su graduación; este impuesto será recaudado por las Aduanas sobre las procedencias de Ultramar, y directamente ó por concierto sobre la producción peninsular.

Los alcoholes producidos en España por la destilación de otras materias, quedarán sujetos al régimen de contribución de los alcoholes de mieles y melazas en cuanto á la importancia del impuesto.

Quedan derogadas todas las disposiciones contrarias á lo preceptuado en el presente artículo.»

Se han embarcado en el vapor *Julio César*, surto en el puerto de Valencia, con rumbo al Brasil, 180 emigrantes.

El vapor, que procede de Italia, llevaba ya más de 600 de aquel país.

En breve se hará la propuesta á León XIII de nombres para proveer los cuatro obispados que existen vacantes en nuestra Península.

Cerca del pueblo de la Vega, y en una de las curvas de la línea del ferrocarril económico de Santa Ana (Oviedo), perteneciente á los señores Herrero, chocaron una máquina y una vagoneta que conducía á varios obreros.

Por la violencia del choque quedó destrozada la vagoneta. De los obreros, tres resultaron gravemente heridos y uno quedó muerto sobre la vía.

El juzgado instruye diligencias.

La iglesia-convento de San Juan de Dios en Segovia, ha sido robada en la pasada semana.

Los objetos sustraídos consisten en varios candeleros y otros objetos, todos de plata.

Los ladrones no han sido capturados.

La reo María Noguera, que debía ser ejecutada en la próxima semana en Berga, ha sido indultada.

El catedrático Sr. Sánchez Moguel, que se encuentra en Portugal, ha entregado á la reina D.^a Amelia, en el palacio de Cintra, el voto de gracias aprobado por la academia de la Historia de Madrid, porque Su Majestad tomó bajo su protección la erección de un artístico túmulo para perpetuar la memoria de la reina Santa Isabel, princesa de Aragón.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN
Necrología

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Eugenio Gasó, un año. José Bordas, 72 años. Petra San Agustín, 23 meses. Severino San Agustín, 4 años.

Nacimientos

Francisco Badía Larrosa. Francisco Suin Rufas.

PRENSA ARAGONESA

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«La fiesta celebrada hoy en honor de su patrón Santiago por el arma de Caballería, ha resultado brillante. En el campo del Sepulcro se levantaba un precioso altar de campaña, exactamente igual al colocado hace tiempo en la plaza de la Constitución, excepción hecha de que el de hoy ostentaba en la parte superior la imagen de Santiago.

La Misa ha sido celebrada por el teniente vicario castrense, asistiendo el obispo auxiliar Sr. Supervía. En el centro y por frente al altar, se han colocado varias sillas con destino á las comisiones y á los invitados al acto.

El general Sr. Ahumada asistió en traje de campaña, acompañándole todos los generales y su Estado Mayor. Concurrieron también á la ceremonia, comisiones de todos los cuerpos que guarnecen esta plaza, y músicas militares que amenizaron el acto.

Los regimientos de Lanceros del Rey y de Castillejos, vestían el traje de campaña y sus estandartes y banderolas ondulaban gallardos en ambos lados del altar.

La afluencia de curiosos ha sido extraordinaria, debido en gran parte á la temperatura tan agradable que hoy se disfrutaba en las primeras horas de la mañana. El desfile se ha verificado sin incidente alguno digno de mención.

—La campana de la Torre-Nueva, fué trasladada ayer tarde, á las tres desde la plaza de San Felipe; hasta la Casa de la Ciudad. Para dicho objeto se empleó un enorme camión y se levantó un poco la campana sobre los restos de la Torre, operación que se llevó á cabo felizmente, á pesar de las pésimas condiciones del material.

Por todas las calles donde pasó la campana, la gente salía á los balcones y los curiosos, en enorme hilera, seguían al camión hasta llegar á la Casa-Longa donde fué depositada entrándola por la puerta que da á la plaza de La Seo.

Ya puede decirse que las obras de la demolición de la Torre están ya casi terminadas.

Los que han visto de cerca la campana han admirado el dibujo que ostenta. Tiene ocho líneas circulares con inscripciones. Y en conjunto, es mucho más pequeña de lo que todos suponía, porque en esto como en muchas cosas de la tradición, la fantasía entra como una parte integrante.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Según los informes más autorizados, las noticias de toros para las próximas fiestas del Pilar es el siguiente:

Las corridas serán tres, y los espadas contratados son Mazzantini Guerrita y Espartero, que lidiarán reses de D. Félix Gómez, D. Vicente Martínez y señoras hijas de Albas, del Colmenar.

El programa es bueno, pero ¿y las fiestas?

El municipio tiene la palabra.

—La salud pública en Zaragoza es inmejorable, pues durante el día de ayer tan solo fué conducido al cementerio de Torrero un cadáver.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Decoración de la porcelana.—M. Edouard Oayruson de Ligomes (Francia) ha presentado á la *Societé d'encouragement* una serie de objetos de porcelana dura, decorados por medio de sus nuevos colores á fuego desnudo.

Estos colores se caracterizan por su resistencia á una temperatura que los colores ordinarios no pueden soportar sin destruirse. Su empleo es idéntico que el de los colores de mufla. Cuécense en el horno mismo usado para el objeto que penetran y cuya dureza y brillo poseen.

Ofrecen por lo tanto una resistencia que no se halla en los colores de mufla, pudiéndose por lo tanto aplicar mucho mejor á los objetos de usos domésticos.

Las muestras presentadas á la Sociedad eran rojas y amarillas, azules y violetas y verdes y grises francos, lo que demuestra una gamma rica.

=

La lana de ovejas.—La influencia de la alimentación sobre la cantidad y calidad de la lana de las ovejas, está más ó menos reconocida por todos los agrónomos y criadores.

El grado de esta influencia puede no ser generalmente apreciado por su valor real. A este respecto el agrónomo Stur ha verificado curiosos experimentos; de los cuales deduce que, alimentadas diferentemente dos ovejas de la misma raza, aquella que hubiere recibido alimentación propia para engordar producirá lana rala y ordinaria, con pérdida de la elasticidad, al paso que la otra alimentada según el régimen ordinario, dará lana con todas sus cualidades primitivas.

En la segunda ó tercera esquila la diferencia será más visible, y continuando la desigualdad del régimen hasta la tercera generación, los descendientes no podrán ya ser reconocidos como oriundos de un mismo tronco.

Hay divergencias de opiniones en cuanto al afecto de algunos ali

mentos, pero todos están de acuerdo en que los forrajes muy nutritivos concurren á formar lana abundante, blanca, blanca y resistente.

Por indicación del Papa se están ejecutando obras de decorado en la torre de León IV. La histórica torre es una especie de fortaleza, cuyos muros tienen cuatro metros y medio de espesor.

Solamente hay en ella una estancia habitable, en la cual suele pasar León XIII todos los días algunas horas durante los meses estivales.

En estos momentos, varios pintores de talento están convirtiendo la estancia en cuestión en una joya artística.

El techo, que es abovedado, dará una idea tan exacta como sea posible del cielo estrellado.

Los astrónomos del Vaticano son los encargados de indicar el sitio que han de ocupar las constelaciones.

La del León, por ser este el nombre del Pontífice, llamará especialmente la atención, primero porque revelará una labor más cuidadosa, y segundo porque contendrá una sorpresa, que algún indiscreto ha dado á conocer anticipadamente.

La bóveda de la cámara destinada al descanso de Su Santidad será pintada por Steitz, artista muy hábil y muy estimado que ha logrado representar de una manera admirable el cielo estrellado en una noche despejada y cuando no brilla la luna sobre el horizonte.

Las estrellas son de plata, y en las de la constelación del León se han practicado pequeños orificios, por los cuales podrán pasar delgados alambres, cubiertos en su extremidad inferior por minúsculas envolturas de cristal.

En un momento dado, al entrar el Papa en la habitación, bastará oprimir un botón para que brillen todas las estrellas de la constelación que lleva el nombre del Papa.

CORRESPONDENCIA

Madrid 25 de Julio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La cuestión de los vinos ha de proporcionar al Sr. Gamazo serias desazones antes de que termine la discusión de los presupuestos. La enmienda del señor duque de Almodóvar ha de tener muchos defensores que obligarán á aceptarla al señor ministro de Hacienda; y si éste se resiste, ocurrirá que la enmienda sea contra su voluntad aprobada, ó que la discusión de los presupuestos sea suspendida por los siglos de los siglos. Muchas esperanzas abrigan los amigos del Sr. Gamazo; mucho confían en el dominio que éste ejerce en la situación; tengan cuidado no les saiga fallida la cuenta y se queden sin *ídolo*. Las circunstancias son azarosas y no permiten que se tome á juego el asunto; de ser desechadas algunas de las enmiendas que se han presentado al artículo que trata del impuesto sobre los vinos, quedaría el ministro de Hacienda en una situación muy difícil de la que solo podría salir mediante mayores concesiones que redundaran en perjuicio de su integridad y de su independen-

cia. Por lo demás, no creemos que el Sr. Gamazo se atreva á comprometer por una simple concesión justísima todo el éxito de su obra económica tan laboriosamente concluída, gracias al auxilio de sirios y treyanos, de capuletos y montescos.

En el Senado también avanza mucho la discusión de los presupuestos. Ayer se aprobaron los de la Presidencia, Estado, Guerra y Marina; hoy se discutirá con mayor amplitud el de Gracia y Justicia y el resto seguirá el mismo camino, si alguna incidencia de última hora no detiene la marcha veloz de las discusiones. Puede aventurarse la especie de que ya se han vencido (y Dios sabe cómo) las mayores dificultades que se oponían á la aprobación de los presupuestos y sino fuera por lo que respecta al impuesto sobre los vinos que es la pelota mayor que hay en el tejado, podríamos cantar un himno de victoria, que todos, gobernantes y gobernados, escucharían con sumo placer, por el anhelante deseo que sienten de que termine esta época poco halagadora de dudas y de vacilaciones.

Ha sido aprobado el artículo adicional al proyecto de presupuestos, de los señores marqués de Vadillo, Núñez Granés y Ortega, ampliando la plantilla del cuerpo de abogados del Estado y determinando la aplicación que habrá de darse al importe de las multas por derechos reales, que ascienden á una buena cantidad.

Los preparativos para la estación veraniega, son muy grandes. Hay quien, como los republicanos, piensa dar una batida, de la que se promete resultados felices. Nosotros no creemos en la virtud de las estivales propagandas, pero menos deben creer en ellas los que oyendo á nuestros diputados prometer en los *meetings* de provincias, curar los males de nuestra Hacienda y hacer algo para la patria, saben después que cuando se reúnen en el parlamento ya no se acuerdan de sus pasadas promesas y solo se cuidan de ir atendiendo á sus intereses particulares, á los que sacrifican, el rumor, el patriotismo y la conciencia política de que tantos alardes han hecho.

=

Noticias

Dícese que los republicanos piensan establecer el partido común con programa único.

—Créese que á estas horas si el rey de Siam no acepta el *ultimatum* habrá empezado el bloqueo de sus costas por la escuadra francesa.

—Ayer celebró su santo la Reina con una recepción en su palacio de San Sebastián.

—Congreso.—Después de un ligero preámbulo son aprobados en el presupuesto de ingresos hasta el artículo 42.

El 38 se discute aparte y tras larguísima discusión es aprobado.

—Senado.—se presentan varias proposiciones y se aprueban algunos proyectos de ley.

El presupuesto de esta Cámara es aprobado en sesión secreta.

Las secciones se reúnen para nombrar algunas comisiones.

Y empieza la discusión del presupuesto de gastos.

—En la Coruña se ha constituido el ayuntamiento interino.

—Ayer se reunieron todos los gremios en el Círculo de la Unión Mer-

cantil para acordar una conducta respecto á las nuevas tarifas de contribución.

El Corresponsal.

Gr ñén 25 de Julio de 1893

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Muy señor mío y amigo: De paso por esta villa, no quiero dejar de enterar á V. y á los lectores de su estimado periódico de las fiestas que se están celebrando á su Patrón Santiago.

Ayer tarde, tras la llegada y paseo por las calles de la *gaita*, esa popular música de nuestras montañas, con su melancólico y dulce son siempre uniforme, que nos recuerda los tiempos de nuestra infancia, de aquella edad en que todo se ve de color de rosa y que pasó para no volver, después digo, de esta que podríamos llamar inauguración de las fiestas, se cantaron en la iglesia parroquial solemnes completas, con asistencia de los hermanos de la Cofradía de Santiago. Luego, dos roncallas y la indispensable *gaita*, cada una con sus correspondientes cantadores, dieron grato solaz á los amigos de ellas y tal vez disgusto á los que aman más estar en los brazos de Morfeo.

Hoy, á las diez de la mañana, se ha celebrado la función religiosa que ha constado de lo siguiente: Tercia, procesión y Misa con sermón, que ha pronunciado el Rvdo. P. Gutiérrez (S. J.) de esa Residencia, y la Misa dicha por el digno párroco D. Pascual Favós, y acompañada al órgano por nuestro querido amigo el maestro de Almuévar D. Félix Sarra-blo, aficionado solamente á esta clase de música.

El sermón panegírico ha girado sobre el tema de: «Santiago es el medio por el cual recibimos en España la fe, que forma la felicidad de todas las clases.» Y á fe que el Rvdo. P. Gutiérrez, lo ha probado cumplidamente, en frase fácil y elocuente. Forma la felicidad de los gobernantes, pues que con la fe tienen sumidos á los gobernados y la de éstos porque los gobiernan bien aquéllos, la de los padres y los hijos, porque el primer mandamiento de nuestra Religión en lo que atañe al provecho del prójimo, es «Honrar padre y madre», que comprende también el debido amor de los padres á los hijos; y así continuando, ha hecho constar que forme la de los esposos y las esposas y la de ricos y pobres, deteniéndose aquí especialmente para demostrar que á nadie se le tienen tantas consideraciones en la Iglesia de Cristo como á los pobres, pues los Obispos y los Reyes lavan el día de Jueves Santo los pies á doce pobres. Ved, decía, abundando en estas consideraciones, ved sino los pobres en qué sitios piden más, ¿en las puertas de los cafés ú otros centros de reunión, ó en las puertas de las iglesias? ¿Porqué? porque saben quienes son los que más limosnas les dan, porque nuestra Religión manda al rico amar y socorrer al pobre. Citó asimismo las Hermanitas de los pobres entre otros Institutos religiosos que tienen por norma la caridad, que en general entre todos ellos se practica, y llamó á los conventos con feliz frase «los graneros de los pobres» que estos infelices quemaron y destruyeron hace 58 años, sin saber que iban contra su propia existencia. ¡Quisieron hacer sin duda lo que el de la gallina de los huevos de oro! Terminó recordando que á Santiago visitó la Santísima Virgen del Pilar en carne mortal y

tiernos mendrugos, y el haber visto salir á mi poeta, del monasterio dicho, me pusieron en sospecha de que tenía las mñas vergonzantes, como otros muchos las tienen. Encami ó: é á la cudad, y yole seguí con determinación de tenerle por amo, si él quisiese, imaginado que de las sobras de su castillo se podía mantener mi real, porque no hay mayor ni mejor bolsa que la caridad, cuyas liberales manos jamás están pobres; y si no estoy bien con aqu el refrán que dice: Más da el duro que el desnudo, como si el duro y avaro diese algo, como lo da el liberal desnudo, que en efecto da el buen desseo, cuando más no tiene. De lance en lance parámos en la casa de un autor de comedias, que á lo que me acuerdo se llamaba Angulo el Malo, por dis'inguirse de otro Angulo, no autor sino representante, el más gracioso que entonces tuvieron y ahora tienen las comedias. Juntóse toda la compañía á oír la comedia de mi amo, que ya por tal le tenís; y á la mitad de la jornada primera, uno á uno, y dos á dos se fueron saliendo todos, excepto el autor y yo que servíamos de oyentes. La comedia era tal, que con ser yo un asno en esto de la poesía, me pareció que la había compuesto el mismo Satauás para total ruina y perdición del mismo poeta, que ya iba tragando saliva viendo la soledad en que el auditorio le había dejado; y no era mucho. si el alma présaga le decía allá dentro la desgracia que le estaba amenazando, que fué vo.-

desdichado era poeta: híceles mis acostumbradas caricias, por asegurarle de mi mansedumbre; eché seme á sus pies, y él con esta seguridad prosiguió en sus pensamientos, y tornó á rascarse la cabeza, y á sus arrobos, y á volver á escribir lo que había pensado. Estando en esto entró en la huerta otro mancebo galán y bien aderezado, con unos papeles en la mano, en los cuales de cuando en cuando leía: llegó doude estaba el primero, y dijo: ¿Habéis acabado la primera jornada? Ahora le doy fin, respondió el poeta, lo más gallardamente que imaginarse puede. ¿De qué manera? preguntó segundo. Desta. respondió el primero. Sale su santidad el papa vestido de pontifical, con doce cardenales, todos vestidos de morado, porque cuando sucedió el caso que cuenta la historia de mi comedia, era tiempo de *mutatio caparum*, en el cual los cardenales no se visten de rojo; sino de morado, así en todas maneras conviene para guardar la propiedad, que estos mis cardenales salgan de morado, y este es un punto que hace mucho al caso para la comedia, y á buen seguro dieran en él, y si hacen á cada paso mil impertinencias y disparates: yo no he podido errar en esto, porque he leído todo el ceremonial romano por solo acertas en estos vestidos. ¿Pues de donde queréis vos, replicó el otro, que tenga mi autor vestidos morados para doce cardenales? Pues si me quita uno tan solo, respondió el poeta, así le daré yo mi comedia, como volar:

cuervo de tal! ¿esta apariencia tan grandiosa se ha de perder? Imaginad vos desde aquí lo que parecerá en un teatro un sumo pontífice con doce graves cardenales, y con otros ministros de acompañamiento que forzosamente han de traer consigo; ¡vive el cielo que sea uno de los mayores y más altos espectáculos, que se haya visto en comedia, aunque sea la del *Ramillote de Durajal*! Aquí acabé de entender que el uno era poeta y el otro comediante. El comediante aconsejó al poeta que cesenase algo de los cardenales, si no quería impossibilitar al autor el hacer la comedia. A lo que dijo el poeta, que le agradeciesen que no había puesto todo el cóncavo que se halló junto al acto memorable que pretendía traer à la memoria de las gentes en su felicísima comedia. Riyóse el recitante y dejóle en su ocupación, por irse à la suya, que era estudiar un papel de una comedia nueva. El poeta. después de haber escrito algunas coplas de su magnífica comedia, con mucho sosiego y espacio sacó de la faldriquera algunos mendrugos de pan, y obra de veinte pasas, que à mi parecer entiendo que se las conté, y aun estoy en duda si eran tantas, porque juntamente con ellas hacían bulto ciertas migajas de pan, que las acompañaban: scpp ó y apartó las migajas, y una à una se comió las pasas y los palillos, porque no le ví arrojar ninguno, ayudándolas con los mendrugos, que morados con la borra de la faldriquera, pare-

cian mohosos, y eran tan duros de condición, que aunque él procuró enternecerlos, paseándolos por la boca una y muchas veces no fué posible moverlos de su terquedad: todo lo cual redundó en mi provecho, porque me lo arrojó diciendo: To to, to to, que buen provecho te hagan. Mirad, dije entre mí, que nectar ó ambrosía me da este poeta, de los que ellos dicen que se mantienen los dioses y su Apolo hallá en el cielo: en fin, por la mayor parte grande es la miseria de los poetas; pero mayor era mi necesidad, pues me obligó à comer lo que él desechaba. En tanto que duró la composición de su comedia, no dejó de venir à la huerta, ni à mi me faltaron mendrugos, porque los reparaba conmigo con mucha liberalidad, y luego nos íbamos à la noria, donde yo de bruces y él con un caugilón, satisfacíamos la sed, como unos monarcas. Pero faltó el poeta, y sobró en mi la hambre tanto, que determiné dejar al morisco, y entrar en la ciudad à buscar ventura, que la halla el que se muda. Al entrar en la ciudad ví que salía del famoso monasterio de San Jerónimo mi poeta, que como me vió se vino à mí con los brazos abiertos, y yo me fui à él con nuevas muestras de regocijo por haberle hallado: luego al instante comenzó à desembanlar pedazos de pan más tiernos de los que solía llevar à la huerta, y à entregarlos à mis dientes, sin repaserlos por los suyos, merced que con nuevo gusto satisfizo mi hambre. Los

que esto es nuestra principal gloria, por lo cual debemos tenerle de veras por patrón.

La tarde ha transcurrido con la tradicional corrida de pollos, rondas y bailes propios de las fiestas. Mañana se celebrará solemne función á San José por una familia devota, con panegírico por el mismo P. Gutiérrez, y pasado mañana la «Misa de los mozos», con lo cual terminadas quedarán las fiestas.

Las plantas de esta vega se encuentran á punto de morir por falta de riego, pues está seco el Flumen, efecto de la escasez de lluvias en este verano. Y esto unido á la pequeña cosecha de cereales, hace que la situación de estos agricultores no sea nada satisfactoria.

Suyo afcmo. S. S.

Olbarras.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 25.—La Junta directiva nombrada por el partido de la extrema izquierda de la Cámara, se reunirá esta tarde para redactar las bases del manifiesto electoral.

Los periódicos afectos á dicho grupo publicarán mañana el referido documento, que según se asegura, contendrá importantes declaraciones.

Londres 25.—*The Daily News*, hablando hoy de la cuestión franco-siamesa, dice que es de esperar que el bloqueo del Mei Nan pueda todavía evitarse. Añade que el regreso del Sr. Dufferin á París no implica en manera alguna la idea de una intervención contraria al derecho de gentes entre Francia y Siam.

«Inglaterra—añade—no tiene derecho ni deseo de pedir otras seguridades que las dadas por el Sr. Develle respecto á la independencia de Siam.»

París 24.—El gobierno francés ha dirigido esta mañana una nota oficial á las grandes potencias manifestándoles la intención de establecer el bloqueo en las costas de Siam, sin perjuicio de tomar otras medidas eventuales, según lo exijan las circunstancias.

París 25.—En el Consejo que los ministros celebrarán mañana, se acordarán las medidas enérgicas que Francia debe adoptar respecto de Siam, además del bloqueo de aquellas costas.

El ministro de Francia en Bangkok debió embarcarse ayer á bordo del *Forfait*.

Es probable que durante su ausencia de la capital siamesa el Gobierno encargue al representante de Holanda de la protección de las vidas y haciendas de los súbditos franceses.

INTERIOR

Madrid 25 —Censúrase mucho al Sr. Almodóvar del Río, por no haber pedido votación nominal en el Congreso al discutirse su enmienda sobre el impuesto de los vinos.

Madrid 25.—El banquete que han celebrado en esta Corte los jefes y oficiales del arma de caballería ha resultado brillantísimo y muy concurrido.

A bordo del vapor Pajah-Kous, ha ocurrido una insurrección de la que han resultado 34 muertos y 15 heridos

Madrid 25. — En la sesión que se ha celebrado hoy en el Congreso se ha suscitado un incidente entre los Sres. Calbetón y Sagasta sobre el proyecto de ley de administración local, que según el primero perjudica á los intereses de las provincias vascongadas.

Después comenó la discusión del artículo relativo al impuesto de cinco pesetas por hectólitro de vino.

El Sr. Almodóvar del Río opoyó una enmienda pidiendo la derogación del artículo relativo á los vinos.

Le ha contestado el señor ministro de Hacienda diciendo que aquel artículo lo había incluido en los futuros presupuestos, para que pueda servir de ensayo solo; pues trataba de suprimir el impuesto de consumos calificado por el Sr. Gamazo de «impuesto de la sangre».

También ha declarado el Sr. Gamazo que si la mayoría de los vinitores no aceptasen los conciertos propuestos, quedaría sin efecto el artículo en cuestión.

En vista de esas explicaciones del ministro de Hacienda, retiró su enmienda el Sr. Almodóvar del Río.

Después fueron apoyadas otras enmiendas, que puestas á votación resultaron desechadas. Mañana se discutirá ese artículo con la enmienda que ha propuesto el Sr. Laserna y que fué aceptada por la comisión.—M.

SECCION LIBRE

LA CORNETA DE LLAVES

Querer es poder.

I

—D. Basilio, ¡toque usted la corneta, y bailaremos! Debajo de estos árboles no hace calor...

—Sí, sí..., D. Basilio ¡toque usted la corneta de llaves!

—¡Traedle á D. Basilio la corneta en que se está enseñando Joaquín!

—¡Poco vale!... ¿La tocará usted D. Basilio?

—¡No!

—¿Cómo que no?

—¡Qué no!

—¿Por qué?

—Porque no sé.

—¡Qué no sabe! .. ¡Habrá hipócrita igual!

—Sin duda quiere que le regalemos el oído...

—¡Vamos, ya sabemos que ha sido usted músico mayor de Infantería...

—Y que nadie ha tocado la corneta de llaves como usted...

—Y que lo oyeron en Palacio..., en tiempos de Espartero...

—Y que tiene usted una pensión...

—¡Vaya, D. Basilio! ¡Apiádese usted!

—Pues, señor... ¡Es verdad! He tocado la corneta de llaves: he sido una... una *especialidad*, como dicen ustedes ahora...; pero también es

cierto que hace doce años regalé mi corneta á un pobre músico l' ensi-
do, y que desde entonces no he vuelto... ni a tatear.

—¡Que lastima!

—¡Otro Rossini!

—¡Oh, pues lo que es esta tarde, ha de tocar usdet!...

—Aquí, en el campo, todo es permitido...

—¡Recuerde usted que es mi día, papá abuela!...

—¡Viva! ¡Viva! ¡Ya está aquí la corneta!

—Sí, ¡que toque!

—Un vals...

—No... ¡Una polca!...

—¡Polca! .. ¡Quita allá! ¡Un fandango!

—Sí... sí... ¡fandango! ¡Baile nacional!

—Lo siento mucho, hijos míos; pero no me es posible tocar...

—¡Usted, tan amable!

—Tan complaciente...

—¡Se lo suplica á usted su nietecito!...

—Y su sobrina...

—¡Dejadme, por Dios!—He dicho que no toco.

—¿Por qué?

—Porque no me acuerdo; y porque, además, he jnrado no volver á aprender...

—¿A quién se lo ha jurado?

—¡A mí mismo, á un muerto, y á tu pobre madre, hija mía!

Todos los semblantes se entristecieron súbitamente al escuchar estas palabras...

—¡Oh!... ¡Si supieráis á qué costa aprendí á tocar la corneta!... añadió el vi jo.

—¡La historia! ¡La historia!—exclamaron los jóvenes.—Contadnos esa historia.

—En efecto...—dijo D. Basilio.—Es toda una historia. Escuchadla, y vosotros juzgaréis si puedo ó no puedo tocar la corneta...

Y, sentándose bajo un árbol, rodeado de unos curiosos y afables adolescentes, contó la historia de sus elecciones de música.

No de otro modo, *Mazzepa*, el héroe de *Byrón*, contó una noche á Carlos XII, debajo de otro árbol, la terrible historia de sus elecciones de equitación.

II

Hace diecisiete años que ardía en España la guerra Civil.

Carlos é Isabel se disputaban la Corona, y los españoles, divididos en dos bandos, derramaban su sangre en lucha fratricida.

Tenia yo un amigo, llamado Ramón Gámez, teniente de cazadores de mi mismo batallón; el hombre más cabal que he conocido...—Nos habíamos educado juntos; juntos salimos del colegio; juntos peleamos mil veces, y juntos deseábamos morir por libertad...—¡Oh! ¡Estoy por decir que él era más liberal que yo y que todo el Ejército!...

Pero he aquí que cierta injusticia cometida por nuestro jefe en daño de Ramón; uno de esos abusos de autoridad que disgustan de la más honrosa carrera; una arbitrariedad, en fin, hizo desear al teniente de cazadores abandonar las filas de sus hermanos, al amigo dejar al amigo, al

liberal pasarse á la facción, al subordinado matar á su teniente coronel...—¡Buenos humos tenía Ramón; para aguantar insultos é injusticias ni al lucero del alba!

Ni mis amenazas, ni mis ruegos bastaron á disuadirle de su propósito. ¡Era cosa resuelta! ¡Cambiaría el morrión por la boina, odiando como odiaba mortalmente á los facciosos!

A la sazón nos hallábamos en el Principado, á tres leguas del enemigo.

Era la noche en que Ramón debía desertar; noche lluviosa y fría, melancólica y triste, víspera de una batalla.

A eso de las doce entró Ramón en mi alojamiento.

Yo dormía.

—Basilio...—murmuró á mi oído.

—¿Quién es?

—Soy yo.—¡Adiós!

—¿Te vas ya?

—Sí; adiós.

—Y me cogió una mano.

—Oye...—continuó—si mañana hay, como se cree, una batalla, y nos encontramos en ella...

—Ya lo sé: somos amigos.

—Bien; nos damos un abrazo, y nos batimos en seguida.—¡Yo moriré mañana regularmente; pues pienso atropellar por todo hasta que mate al teniente coronel!—En cuanto, á tí, Basilio, no te expongas...—La gloria es humo.

—¿Y la vida?

—Dices bien: hazte comandante...—exclamó Ramón.—La paga no es humo..., sino después que uno se la ha fumado...—¡Ay! ¡Todo eso se acabó para mí!

—¿Qué tristes ideas!—dije yo muy afectado.—Mañana sobreviviremos los dos á la batalla.

—Pues emplacémoslos para después de ella...

—¿Dónde?

—En la ermita de San Nicolás, á la una de la noche.—El que no asista será porque haya muerto.—¿Quedamos conformes?

—Conformes.

—Entonces... ¡Adiós!...

—Adiós.

Así dijimos; y, después de abrazarnos tiernamente, Ramón desapareció en las sombras nocturnas.

Se continuará.

ANUNCIOS

LA persona que se le hubiese extraviado un reloj pequeño de plata ó metal blanco, dando las señas se le entregará. En la imprenta de este periódico.

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS
MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas. A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas. (31)

TIENDA DE JER GAS Y CALZADO
FRANCISCO SÁBADO

COSO BAJO, NÚM. 23, HUESCA

CORO DE PAJES

Parroquianos venir
parroquianos llegar
qué pasa, qué ocurre
decid, contad.
Recibido lo tengo
seis días há
sei días há
seis días há
Surtido muy variado
y de excelente calidad.
Que vendo muy barato
cierto sera
cierto será
Pues muy cierto será
Si á visitarme vienen
por una vez
tengo por muy seguro
que han de volver.
En la alpargatería
tengo la mar
en zapato y botina
barbaridad.

Debo anunciar señores
el gran Frontón
calle del Padre Huesca
antes Población
Pín, pón, pín, pón.
Zapatitos de niños
hay una porción
y por ser tan bonitos
causan ovación.

Trajes de marinero
son de novedad.
baratos y bonitos
esta es la verdad.
Pues tengo en gran escala
de géneros un mil
el que quiera probarlo
no hay más que pedir
Estoy establecido
ya lo sabe V.
EL GLOBO Coso bajo
Huesca veintitres.

4-4

HORNO DE PAN COCER bien aparroquiado, con habitación y tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Julio próximo, por precio económica; en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral.

EN la calle de las herrerías, núm. 25, frente á casa *Mangueta*, se ha abierto una nueva y buena carbonería, que se da el carbón á módico precio; por cuarterones á 35 céntimos.

GRAN LIQUIDACIÓN
 EN EL
BAZAR OSCENSE
PLAZA DE ZARAGOZA

Desde que se abrió este establecimiento en liquidación se han recibido los innumerables juguetes y caprichosos objetos, y sobre todo un elegante y variado surtido de papel y sobres para cartas, libros rayados, libretas, plumas, portaplumas y demás objetos de escritorio, que el público podrá adquirir á precios sumamente desconocidos, puesto que difieren de los ordinarios una baja de 50 por 100.

BAZAR OSCENSE
PLAZA DE ZARAGOZA

<p>Se reciben todos los días directamente de los puertos más importantes vendiéndose al precio de 1'50 ptas. kilo; por barriles enteros á precios arreglados.</p>	<p>ESCABECHES DE BONITO Y OTROS JOSÉ ASÍN</p>	<p>Mozárabes, 19 tienda de ultramarinos y en todo lo concerniente al ramo, á precios reducidísimos.</p>
---	--	---

SE ARRIENDA desde el día 8 de Septiembre próximo un local no de pan cocer, con habitación y tienda en punto céntrico, esquina al Mercado nuevo.—De su precio y condiciones informará Macario Lacostena.